

惠及更多困难群众，真正实现法律“扶贫”

安吉为法律援助立法贡献智慧经验

本报记者 马丽红 通讯员 王蓉 阮露云

本报讯 12月11日,由安吉县司法局、中国政法大学国家法律援助研究院共同主办的“深入学习宣传贯彻习近平法治思想 完善以人民为中心的法律援助制度建设”研讨会在安吉举行。来自中国政法大学、浙江省司法厅、湖州市司法局和安吉县公检法司等相关单位的40余名法援学者、专家和基层工作者参加会议。

研讨会上,安吉县公检法司等单位负责人围绕完善法律援助立法,对法律援助定位、法律援助保障、法律援助范围及受案条件、刑事法律援助等问题献言献策,提供了具体的司法行政实践经验。

“受援机制应鼓励法援律师更好发挥调解职能,尽量少打官司,让困难群众用最低成本化解矛盾纠纷。”安吉县人大监察司法委主任委员鲍亚红认为,法律援助是普惠性的法律服务,应该惠及更多困难群众,真正实现法律“扶贫”。

鼓励持有律师证的公职人员积极参与法律援助、法律援助案件评估小组需要进行回访,让资深律师更多地参与到群体性事件中来……来自安吉县基层司法所的所长们根据自身经验积极发言,为法律援助立法提出了许多建设性意见。

国家法律援助研究院是由司法部与中国政法大学联合共建的全国首家以法律援助理论研究为特色的智库型研究院。作为研究院理论创新实践的“试验田”,安吉县法律援助中心不断创新,率先实施首办责任制、村社代办制和刑事辩护法律援助“经济困难承诺制”,2019年12月创新建立“访调援”工作机制,并设立县乡村三级“访调援”工作室,让群众化解纠纷“只进一扇门、最多跑一地”,基本实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、人员不出县”的目标。

中国政法大学国家法律援助研究院院长吴宏耀表示,安吉的法律援助工作在基层治理中发挥了重要作用,不仅为收集第一手司法实践资料提供了丰富的浙江经验,也为完善中国特色社会主义法律援助制度提供了新的思路。

这场集体婚礼，超甜！

12月12日上午,由嘉兴市公安局、共青团嘉兴市委主办的“警色芳华 青春绽放”公安机关首届集体婚礼在市警校隆重举行。在亲人和战友的见证下,嘉兴公安20对新人喜结良缘。

他们中,有同在抗疫一线的警医携手,也有彼此激励的双警连理。警色芳华,携手并进,祝福这20对新人。

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 李继升 姚裕勇



法治文创作品创意满满，能看能玩 “七五”普法成果展成“网红打卡地”

见习记者 杨思思

本报讯 “风筝上的数字‘12·4’是‘国家宪法日’的日子,我们每个小朋友都要从小学习法律知识。”12月12日,浙江省“七五”普法成果展法治文创互动区里,德清县莫干山镇中心学校的同学拿起自己绘制的法治风筝,向前来观展的市民介绍风筝画的寓意。

互动区里,学生们拿起勾线笔一笔一画地勾勒出风筝轮廓线,再用彩笔给风筝上的“法”字涂上鲜亮的颜色,裁出细小竹条制作骨架并粘到风筝上。“这样的风筝真好看,我也要做一个。”德清学子认真创作的场景吸引了前来看展的小朋友的关注。他们一起

用画笔与颜料,将心中的“宪法世界”绘在风筝上,一同在馆内放飞。

德清县司法局有关负责人介绍,为了让同学们更容易理解、接受法律知识,德清多所学校都推出了特色艺术与法治教育相结合的法治课堂。此次“七五”普法成果展的法治文创区里,清溪小学和莫干山外国语学校设计的宪法宣传邮票画、乾元小学的法治剪纸、莫干山镇中心学校绘制的微型法治风筝画、三合中心学校创作的法治瓦片画都得到了现场展示。

“七五”普法成果展将持续至12月16日,市民可到浙江展览馆参观,还可体验法治灯谜、法治沙画等互动游戏环节。

法治安全游园欢乐开场

见习记者 周诗宇 通讯员 沈微珊

本报讯 12月11日,由省司法厅、省市场监管局主办,省特种设备科学研究院承办,海宁市司法局、杭州“五四宪法”历史资料陈列馆协办的法治安全游园活动在省特科院海宁基地开场。活动内容丰富、形式多样,包括沉浸式体验、说唱普法表演、多元化参观、趣味普法知识猜谜等。来自全省的市场监管基层人员、特种设备作业人员、检验人员以及海宁市行知小学学生共200余人参加了活动。

据了解,全国普法办日前印发《关于命名第三批全国法治宣传教育基地的通知》,省特科院获批第三批“全

国法治宣传教育基地”,成为目前全国市场监管系统唯一获批的机构。近年来,省特科院切实履行“谁执法谁普法”责任制,投资2.6亿元,构建以全国首家国家特种设备安全普法科普教育基地、全国首辆特种设备普法科普大篷车为主的“5+2体验平台”,打造了一个集通俗性、专业性、生动性于一体的特种设备安全法普法平台,有效解决了特种设备专业法普法精准度和专业化难题,推动市场监管系统法治文化建设再上新台阶。

据统计,自2017年4月建成启用以来,该基地先后接待了来自全国的行业监管及作业人员、公众等参观者3.4万人次,累计受特种设备安全普法教育人数超1000万人次。

拒绝球场暴力 省足协开出罚单

新华社 夏亮 王梦

针对浙江省青少年足球赛中发生的暴力行为,浙江省足球协会12日晚间对涉事球员和球队做出处罚决定,恶意犯规球员林某某被停赛一年,并取消2020年足球等级运动员评定资格。

浙江省足球协会在声明中表示,根据比赛监督、裁判监督、当执裁判组报告:比赛进行到第90+1分钟时,杭州队8号球员林某某在客队技术区前争抢球时没有收脚,直接踢倒宁波队16号赵某某,该动作属于暴力行为。裁判员对杭州队8号球员林某某出示红牌,罚令其出场。此事件情节恶劣,造成了不良社会影响。

声明称,依据《中国足球协会纪律准则》第五十三条、五十六条规定,对杭州队领队陈惟、主教练任彦冰予以通报批评;对杭州队8号队员林某某予以停赛一年,并取消2020年足球等级运动员评定资格;取消杭州队评选道德风尚奖资格,并扣除赛风赛纪保证金。

浙江省足球协会在声明中还强调将依照《中国足球协会纪律准则》的规定,坚决严肃处理各类违规违纪行为,望各球队、官员、球员及其他赛事参与者共同维护比赛秩序。

浙江省足球协会在稍早发布的一则声明中表示:“目前,(犯规对)宁波队队员没有造成大的伤害,已正常回归队伍训练并参加次日与金华队的比赛。”

小钱小矛盾 小事见品行

通讯员 熊雪勇

本报讯 近日,建德市钦堂乡钦堂村楼良生老汉从钦堂乡警务室领回丢失的435元现金,虽然钱不多,但楼老汉坚持要向拾金不昧的好人致谢。

几天前的一个下午,安徽籍外来务工人员胡璐仙匆忙赶到警务室,称在街上拾到435元现金,希望辅警想办法找到并归还失主。正巧,楼老汉丢钱后被老伴责怪,闹起了矛盾,警务室得知情况后赶紧通知他去领回。于是,夫妻矛盾化解了,胡璐仙的好人好事也在当地传为佳话。

(上接1版)

论坛发布了《服务保障长江经济带发展检察白皮书(2020)》和检察机关服务保障长江经济带发展典型案例(第三批),上海、江苏、浙江三地检察机关会签《关于环太湖流域生态环境行政公益诉讼跨省际区划管辖协作意见》,有关专家学者作主题演讲,长江流域省级检察机关代表、论文作者代表进行交流。

最高检副检察长张雪樵主持论坛,上海市检察院党组书记、检察长张本才,浙江省检察院党组书记、检察长贾宇出席论坛。11位全国人大代表、全国政协委员,中央和国家机关有关部门负责同志和专家学者应邀参加论坛。最高检相关部门负责人,长江流域省市检察院领导、相关部门负责人参加会议。

本报职业道德监督电话:0571-85310013